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FACTORISATION DE POLYNOMES




Exemple 1

- = Revenu = Prix du billet X Demande
= Capacité de la salle : 100 places

= Prix du billet: 15 S s’il vend 100 billets

= Pour toute augmentationde 1 $
du prix du billet, il y aura une
diminution des ventes de 2 billets.

Forme développée

= 1500 4+ 70x — 2x?

Revenu = (15 + x)(100 — 2x) < Forme factorisée

Variable (inconnue)

X . augmentation en $ du prix du billet




2x5=10

11

Facteur

|

(15+x)(100—-2x) = —6x"+ 70x +1500

Produit




Définitions

Revenu = —6x°+70x+1500 = (15+x)(100 - 2x)
P =2x%+4xy = 2x(X+2y)
2
Q=x*+2x+1 =(x+1)

R=5-x =(x@—x)(\@+x)



Techniques de factorisation : mise en évidence simple

333333333

V,; =100+1001

V, =100(1+i)

H=0 tfl

100 V, I:100(1+i)

La mise en évidence simple

ab+ac=a(b+c)




Techniques de factorisation : mise en évidence simple

Exemple 2

Factoriser, si possible, le polynome :

P :@ﬁ+ﬂ :gx(x) +2xLZY)

La mise en évidence simple

ab+ac=a(b+c)

=2x (x -+ 2y) 4
N

2X(X+2Y) =
\(j y) 2X ( X) ex ( 2 y) Vérification : développer la forme
2X2 + 4xy — P factorisée du polynome P




Techniques de factorisation : mise en évidence double

Exemple 3

La mise en évidence double

ac+bc+ad+bd =c(a+b)+d(a+b)
=(a+b)(c+d)

P :(1Ox3 + 5x2)+ (4x + 2)

=5x"(2x+1) +2(2x+1)

[—

( 2X + 1) (5X2 + 2 ) forme factorisée du polynome P




Techniques de factorisation : mise en évidence double

Exemple 4

A Mise en garde : utilisation des parentheses apres un signe « —»

P =(10x° +5x*)+ (4x+2) | Q= 10x’-5x* — 4x+2

=(2x+1)(5x2+2) - (1OX3_5X2)—(4X—2)

= (2x—1)(5x2 - 2)



Techniques de factorisation : identités remarquables

> La différence de carrés : a2 —b2 — (a—b)(a+ b)
> La différence de cubes : a3 —b3 — (a—b)(a2 +ab+ b2)

» La somme de cubes : a’ +b’ :(a+b)(a2 —ab+b2)




Techniques de factorisation : différence de carrées

Exemple 5

_ , _ A La différence de carrés
Factoriser, si possible, le polyndbme

P =4x*-9y" a’-b* =(a-b)(a+b)
a = 2X
—(@x) (3 <y s,




Techniques de factorisation : différence de cubes

Exemple 6

Factoriser, si possible, le polyndme : La différence de cubes

b _8y3_ 07 a®~b®=(a-b)(a’+ab+b?)

a=2X
:(2x)3— 33 < b _3

-3)((2%)" +(2x)3+3)

(4x +6x+9)




Techniques de factorisation : somme de cubes

Exemple 7
Factoriser, si possible, le polynéme : La somme de cubes
P —8x%+27 a3+b3:(a+b)(a2—ab+b2)
a=2X
(2 (3 <y

= (2x+3)((2%)" ~(2x)3+3°)
= (2x+3)(4x2 —6x+9)



Techniques de factorisation : factorisation d’'un polynéme de degré 2

Factorisation d’un polynome de degré 2 a une variable
Discriminant de P

Soit P = ax®+bx+c . un polyndme en x de degré 2. A =b?—43c

= Si A<QO, alors P estirréductible (ne peut pas se décomposer en un produit de
polyndmes a coefficients réels de degré 1).

b

= Si A=0, alors P admet une racine réelle double [, = " oa et P= a(X_ ro)2
« 5i A>0, alors P admet deux racines réelles :  — -b—A etr. = ~b+A
1 2a : 2a

et P=a(x—r)(x-r,)




Techniques de factorisation : factorisation d’'un polynédme de degré 2

Exemple 8

a=1
Factoriser, si possible, P = X° 4+ 2X+2 4 b= 2
~~ c=2

—_h2 _
A=D 4ac = P estirréductible (ne peut pas se décomposer en un
—4—-8 produit de polyndmes a coefficients réels de degré 1).

=-4<(




Techniques de factorisation : factorisation d’'un polynéme de degré 2

Exemple 9
Factoriser, si possible, P :._> b=0
A =b*—4ac c=9
=0-36
—_36<0 P est irreductible
Remarque

Y. ) ,
= a° +Db° est appelée « somme de carrés ».

= Siun polyndme P est une somme de carrés, alors P est irréductible.




Techniques de factorisation : factorisation d’'un polynéme de degré 2

Exemple 10

Factoriser, si possible,

a=1
P=x*+2x+1 -

e [)= 2

~~ c=1
2
: L __ D __c_
A= b2 _dac P admet une racine réelle double T >a >
=4-4 . P=a(x-r,)
— 2
- 1(x-(-1)
:(x+1)2




Techniques de factorisation : factorisation d’'un polynédme de degre 2

Exemple 11
Factoriser, si possible,

P=-2X"+X+3

A =b’—4ac
=1+24

—25>0 et VA =5

/a: —2

—_— =1

~ c=3

= P admet deux racines réelles distinctes :
h-JA -1-5 3
= — =— etr

_—b+JA 145

' 2a 4 2 % 2a

P=a(x—r)(x—r,)
3

:—Z(X—Ej(x+1)

4

-1




Techniques de factorisation : autres cas

Exemple 12
Factoriser, si possible,

P=a®h?+a’h =a®(ab + 1)

1 I 1

Vérification

a?b(ab + 1) =a’b?+a’h
< -



Autres cas de factorisation

Exemple 13

Factoriser, si possible,

P =(x+1)3(2x+1)2+ x+1)2(2x+1)=(X+1)2(2X+1)((x+1)(2x+1) +1)

( +1)2 (2x+1)(2x2 +3X +1+1)

(x+1)2 (2x+1)(2x2 +3x+2)

Remarque
P=(x+1)3(2x+1)2+(x+1)i(2x+1)
a=(x+1)
a’h? + a’b =ah(ab+ 1) 7~
S b=(2x+1)



Autres cas de factorisation

Exemple 14

Factoriser, si possible,
P=(x+1)°(2x+1) =3(x+1)° (2x+1) =(x+1)" (2x+1(x+1)(x+1) -3
(x+1)" (2x+1) =3(x+1)" (2x+1) =(x+1)" (2x+1)2x +1)(x+1) <3

= (x+1)2 (2x +1)(2x2 +1+3x—3)

= (x+1)" (2x+1)(2x* +3x - 2)

= (x+1)° (2x+ 1) (2x-1)(x+2)



Autres cas de factorisation

Exemple 15
Factoriser, si possible,

P =2(x+3)°(2x-1)' -3(x+3)* (2x-1) = (x+3)" (2x-1)* (2(x+3) - 3(2X‘—1))

= (x+3)" (2x-1)" (2x+6—6x+3)

= (x+3)" (2x-1)" (~4x+9)



/4

Résumé

Techniques de factorisation

= Mise en évidence simple: ab+ac = a(b + C)

* Mise en évidence double : ac+bc+ad +bd =c(a+b)+d(a+b)
= Factoriser un polynbme de degré deux

= Factoriser une somme ou une différence de cubes
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Quiz niveau 1

Dites si les énoncés suivants sont vrais ou faux :

Polynbme Polynome factorisé
83y —8x%y2 +16X°y +4xy| = 4XY(2X2 — 2Xy +4X +1)
5x° -9 =(5x—3)(5x+3)
o +9 (x3)(fored
x> —X° +x-1 :(x—l)(x2+1)
—AX* —X+3 =—4LX—%J(X—1)
22X +x-1  Irréductible dans R 2s




Quiz niveau 1

Dites si les énoncés suivants sont vrais ou faux :

PolynGme Polyn6me factorisé Vrai ou Faux

8X°y —8x’y” +16X"y +4xy = 4xy(2x* —2xy + 4x +1) Vrai

5x? 9 = (5x—3)(5x+3) WX

5x° +9 :(\/gx—?,)(\/gx+3\ L

X2 —x2+x—1 :(x—l)(x2+1] Vrai

_Ax? — x4+ 3 :_4(x—%j(x—l) Faux

—2x% + X —1: Irréductible dans R Vrai 2




Quiz niveau 2

Dites si les énoncés suivants sont vrais ou faux :

Polynbme Polynome factorisé

(x—1)3(x+2)2+2(x—1)4(x+2) X(x— 1) (x+2)

3X
(x=1)(x+2)" +2(x=1)" (x+2)° (x=1)(x+2)"(3-2x)
(x=1)(x+2)" +2(x=1)" (x+2) +(x-1) = (= )(X+2)2(2X—1)

4(x+1)8(x—2)7 —6(x+1)7 (x—2)° 2(x+1)7 (x—2)7 (8—x)

27



Quiz niveau 2

Dites si les énoncés suivants sont vrais ou faux :

Polynome Polynome factorisé  Vrai ou Faux
(x=1)° (x+2)" +2(x-1)" (x+2) =3x(x 1)’ (x+2) Vrai
(x=1)(x+2)" +2(x=1)* (x+2)= (x=1)(x+2)" (3— 2x) Faux
(x=1)(x+2)" +2(x=1)° (x+2)"+(x~1) = (x=1)(x+2)" (2x~1) Vrai
401 (x-2) -6(x+1) (x-2)"=2(x+1) (x-2) (8-x)  Vral
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